Umkehrfunktionen

1. Gegen ist die Funktion f : x — f(x) = |/2x 4+ 3 mit maximaler Definitionsmenge.

a) Bestimme D und zeige, dass D auf ganz umkehrbar ist.

b) Bestimme den Funktionsterm f _l(x) der Umkehrfunktion f ~! sowie die Defintions-
und Wertemenge der Umkehrfunktion.

¢) Bestimme moglichst einfach die Koordinaten des Schnittpunkts der Graphen von f und
£

Zeichne beide Graphen in ein gemeinsames Koordinatensystem.

d) Bestimme die Ableitung von f im Punkt P(6,5 | 4) nur mit Hife der Ableitung von f -l

2. Ermittle die maximale Definitionsmenge D der Funktion f und zeige, dass die Funktion auf

ganz D umkehrbar ist. Bestimme einen Term der Umkehrfunktion {~ ! und deren Definiti-
ons- und Wertemenge.

a)f:x o f(x) = e!™ b)f:x »2In(x—1)

X

Of:x—>f(x)=1-2¢ 3 d)f:x — f(x) = 3-2Inx




Losungen

1. a) Bedingung: 2x+3 >0 < XZ—% = D:[—%;oo[

f)= —+ —n=—1 oy

2-/2x+3 l/2x +3

Also ist f in D streng monoton wachsend und daher umkehrbar.

b) Auflosen der Funktionsgleichung von f nach x:

y=}2x+3 = y2=2x+3 = 2x:y2—3 = x:lZ_%

2)/
Variablentausch:
_ 12 3
Yy=2* 72

und damit f_l(x) = lx2 - gx
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¢) Der Schnittpunkt liegt auf der Winkelhalbierenden des 1. und 3. Quadranten (gilt nicht
allgemein).
L2 3 _ 2 _ _
Alsozx—z—x = x"-2x-3=0 = x=3

Die Graphen von f und f ! schneiden sich im Punkt 8(3 | 3).




HEHD =x = (@ =4

Die Tangente an den Graphen von f ! im Punkt P'(4 | 6,5) hat die Steiging 4.

Also hat die Tangente an den Graphen von f im Punkt P die Steigung i

2.a)D,,, = R
sowie
f'(x) = e (=2) = —2.e"*<0

und damit ist f streng monoton abnehmend und somit umkehrbar.
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y=e¢ = hhy=1-2x = X =3 2lny = f (x)—2 2lnx
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b) Dpyay = 115 o0]
sowie
f'(x)=L>O
x—1

und damit ist f streng monoton zunehmend und somit umkehrbar.
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y=2Inx-1 = %zln(x—l) = e2=x-1 = f'x) =1+e?
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P00 = —2e 3(-1) =

und damit ist f streng monoton zunehmend und somit umkehrbar.

X

x x
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y=1-2e = 2e

1-x

X _ploy — _3mizY ) = —3.
3 In 3 = X 3:In 3 = f (x) 3-In( > )
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d) D = RY
sowie
(x) = — 2
f'x) = " <0
und damit ist f streng monoton abnehmend und somit umkehrbar.
3 3.y
y=3-2Inx = 2Ihx=3-y = Inx = —;X = x=e??
3_1
flx) = e? 2
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